

與社區共享資源、扮演知識活化要角

## 從萬巒佳佐分館出發 感受小鎮的文化流轉



一座設於校園內的公共圖書館，豐富了屏東縣萬巒鄉民的日常，不僅成為地方居民的訊息交流場域，莘莘學子也多了求知學習的一隅，活化了校園的閒置空間，亦觸動鄉鎮的文化運轉。

撰文／袁庭堯 攝影／袁庭堯、李建霖  
圖片／萬巒佳佐分館提供

萬巒鄉立圖書館佳佐分館，由佳佐國小位於一樓的3間連通教室改建而成，是屏東縣第一座設於校園內的公共圖書館。2020年7月啟用，戶外特別設置一處閱讀區，讓民眾能在自然幽靜的環境中，享受知識的洗禮。門口的彩繪，主打當地貓頭鷹生態與人文特色，館內刻意不選用高大的書架，空間透視感極佳，規劃有閱讀、視聽檢索、親子共讀等區域。

萬巒鄉長林國順表示，沒有書店的萬巒鄉，僅有位處客家村內的萬巒鄉立圖書館可提供居民「精神食糧」。另一處位在萬巒鄉老人文康活動中心2樓的佳佐分館，卻因地處偏僻且陳舊，借閱相



2 | 3  
1 |

1. 林國順努力奔走，在地方仕紳支持下，為萬巒鄉打造嶄新閱讀空間。
2. 「夜喚貓頭鷹」活動為佳佐國小打響名號。
3. 「繪本 Book 思藝」環保創意走秀是佳佐分館舉辦曬書節的重點節目。



當不便，使用率也低。

於是在地方仕紳的支持協調下，順利取得佳佐國小的校內空間，以新臺幣 285 萬元打造出一處溫暖活潑的閱讀空間。

### 打造小而精的有機圖書館

全新的佳佐分館位居住佳和、佳佐村的中心點，為了讓鄰近社區更便利的共享圖書資源，特地將閉館時間延後至晚上 8 點半，並提供等待家長下班的孩童自習場地，也扮演社區訊息交流的要角。會有如此轉變，關鍵來自館長潘佩茹的選書策略且積極舉辦活動。「新佳佐分館的圖書配置可謂『小而精』，涵蓋生活各領域且相當均衡，是座『零至百歲皆可用的有機圖書館』！」潘佩茹驕傲說道。

佳佐分館內每類圖書皆有特色館藏，潘佩茹會訂定不同主題策劃書展，再邀約該領域的達人到館分享。11 年來，她和館內夥伴每年皆推出破百場講座及體驗活動，而且每一上網公告，名額立刻被秒殺，還有讀者不惜從臺北南下參加。此外，時下流行運動健身，潘佩茹就找來健身教練帶著鄉親唱跳練肌力，還邀當地的金山棒球隊分享運動經驗，現場氣氛 High 到甚至直接在圖書館內打起趣味棒球賽。

### 策劃誘發閱讀的各式活動

值得一提的是，佳佐國小是貓頭鷹的棲息地，大白天就能近距離觀賞牠們的休憩姿態。於是潘佩茹找來任職林務局的在地貓頭鷹神人劉育宗，推出「夜喚貓頭鷹」活動，成功打響佳佐分館名號。「我們受歡迎的活動另有可習得生態、多肉植物栽種方式的『鄉村星期六』；利用環保素材扮成繪本主角的『親子環保創意繪本走秀』；廣獲社區媽媽喜愛，能讓她們敞開心房的『女人的私房話』與『寶寶講座』、『青春講堂』等活動。」

潘佩茹還另外申請了「萬巒數位機會中心」計畫，安排館員到社區關懷據點教銀髮長輩使用健康 App、上網訂票，或利用手機與遠在他鄉工作的兒女視訊，甚至推廣「五倍券」活用術。阿公、阿嬤甚至學會了線上讀經、做彌撒，克服了新冠肺炎（COVID-19）疫情帶來的不便與不安。潘佩茹強調：「民眾參與活動後，必會喚醒他們更多的求知欲望，此時就會想到圖書館找書解惑，而佳佐分館的所有藏書，必定能成為他們的解答之鑰。」

如今，佳佐分館與萬巒鄉立圖書館各自與當地社區、文化緊密結合，成為帶動萬巒鄉產業與經濟發展的雙引擎。林國順總結：「圖書館不再只有書籍借閱功能，更要提供社區多元服務，才能看見它帶來的附加價值！」

濃厚的天主教信仰、令人垂涎三尺的豬腳，是屏東縣萬巒鄉給人的印象。近年屏東縣政府力推老建築再生與社區發展，加上屏東縣立圖書館總館強大宣傳力道的帶動之下，萬巒鄉也展現出獨有的人文風情。從萬巒佳佐分館出發吧！循著美食香、書香與可可香，走逛這座閩客混居小鎮，感受它的萬千姿態。

### 游 宗教聖地成為必訪景點，生命園區成親子玩樂場域

擁有 160 年歷史的萬金聖母聖殿，是全臺最老教堂，地位僅次於梵蒂岡羅馬教廷大教堂，更是萬巒的觀光代名詞。

每年 12 月，萬金聖母聖殿主保堂慶「聖母遊行」及萬金聖誕節活動，總是吸引全臺教友及遊客湧進萬金小村莊朝聖。教堂後方的道明會天主之母

隱修院內，有來自世界各地 30 多位的修女隱居於此，每日天未亮就起床禱告，早起的遊客皆有機會聆聽這清晨彌撒的天籟。

鄉內另一處轉型成產業基地的宗教聖地，則是佳佐村裡擁有百年歷史的白色天主堂，經過縣府的巧手改建，成為將屏東可可推上國際舞臺的可可跨域推廣所。來到這裡，你可以買到新鮮優質的巧克力產品、大啖可

可可跨域推廣所。



萬金聖母聖殿。

可創意料理，抑或點一杯可可坐在室外草坪的裝置藝術上，細品屏東慢活的愜意風情。

既然身為宗教重鎮，萬巒鄉公所也以創新推動生命教育，斥資打造萬巒鄉生命紀念園區。金字塔的外觀取自巒山意象，造型前衛滿足中西不同宗教需求，也打破民眾對於

納骨塔的刻板印象。綠建築設計通風、採光均佳，室內潔淨明亮，氣氛溫馨。一旁還設有親子戲水公園，每到假日皆能看見不少家長帶著孩子前來嬉戲。



### 活 豬腳客家料理一次滿足，檸檬飲醇香咖啡不容錯過

萬巒鄉立圖書館就在市區中心，一眼望去就是大小豬腳店林立的知名「豬腳街」。滷豬腳可說是來到屏東萬巒的必吃特色美食，且各有各的特色。若喜歡不沾醬、嗜吃原味的遊客，當地人力薦擁有近 50 年歷史的名店萬泰豬腳，他們的豬腳皮脆肉 Q，蘸上特製蒜蓉醬提味更是一絕。

吃完豬腳大餐，想找杯清涼飲品消暑解渴？不妨到豬腳街上、主打以無農藥檸檬製作手搖飲的家樂檸檬。店內檸檬來自當地小農，亦提供各



式嚴選品質的茶類，還有手工搓製的愛玉，店內的愛玉檸檬，當屬人氣最高飲品。此外，店內裝潢走的是舊時鄉村風，也成為網美打卡拍照的熱點。



別忘了！屏東也是全臺盛產咖啡豆的重鎮。位在萬金聖母聖殿旁的藝識咖啡，老闆潘智仁平時喜歡開著行動咖啡車四處交友，其父親潘憲德也是位臺灣僅存的手工聖像製作職人。若有幸在店內遇見，不妨緊抓不放，請他分享在地珍貴且豐富的旅遊資訊。店內的咖啡與餐點，均以天主教相關詞彙命名，像是其招牌「傳教士咖啡」，即重現傳教士當年來臺、資源有限下的創意風味。

既然來到萬巒，當然不能錯過經典客家料理。先帝廟旁有家神秘無名麵攤，擁有百年歷史，現已傳承四代，不僅常常大排長龍，



不少攀爬北大武山的登山客夜晚下山後都會特地跑來享用。撒上油蔥酥和古早味醬油的手工板條是該店招牌，口感綿密滑溜，咀嚼後米香瞬間滿溢；「黑白切」也是必點配菜，保證能滿足你嗜吃的味蕾。

萬巒鄉生命紀念園區。



## 學 到老聚落感受客家風情，遊牧場老厝 認識在地農業

想感受萬巒濃厚的客家文化，那就來全臺保留最完整客家聚落的五溝水社區。走逛社區，處處可見早年客家族群為了和閩南人拚鬥所打造的彎曲街巷；擁有百年歷史的劉氏宗祠，是座二進式、紅磚黑瓦的三合院，裡頭的紙燈籠、棟對和神桌下供奉的土地龍君牌位，皆是傳統客家宗祠常見的擺設。之所以取名為「五溝水」，是因遠處大武山匯聚的雨水經地下伏流在此湧出形成泉水窟溪，也因此除了文化探索，這裡也發展出濕地、水圳的導覽體驗。

若想感受農村風情、喜歡DIY，利用羊舍改建的囍羊羊牧場，除了仍提供每日清晨鮮羊乳配送，來到這裡

還能與羊群近距離

互動，體驗餵羊、

擠羊奶的樂趣，還可

DIY手作羊奶饅頭。尤其利用自產羊奶製成的饅頭、奶酪、火鍋、咖啡等餐飲，並積極開發多項羊乳製品，如羊乳皂、羊乳片。還有在大武山下赤山社區裡的「老厝54號」，是間赤山社區與地主合作改建荒廢50年的老厝。導入太陽能 and 雨水回收生態工法的老屋，提供特色餐飲，屋後設有

窯烤爐，民眾可預約採用

當地盛產的鳳梨做成風味

Pizza，相當適合團體或

親子造訪，探索農

家樂趣。✦





萬巒鄉生命紀念園區

家樂檸檬

家樂檸檬

萬泰豬腳

先帝廟板條



萬金聖母殿

藝識咖啡

五溝水社區

赤山社區老厝54號

可可跨域推廣所

萬巒圖書館  
佳佐分館

囍羊羊牧場